

# 朴素的话语 闪光的精神

——解读黎定琦的“名言”

本报记者 黄晓华 通讯员 宋洪涛



6月28日，黎定琦（右）与同事邱其灵在七叉镇洪水村走访黎族家庭。

本报记者 苏晓杰 摄

## 黎定琦先进事迹系列报道

二级伤残。但受伤后的黎定琦，依然保持着临危不惧、敢于牺牲的英雄气概。

### 忠于职守

“我离不开刑侦工作，我爱这个岗位。”“我虽然伤残了，但不能碌碌无为地活着，更不能老是躺在以前的成绩和荣誉之上，向党和人民索取什么，而是应该再向党和人民贡献什么。”

黎定琦最为可贵之处，在于因公光荣负伤、双眼残疾后，没有怨天尤人，更没有自暴自弃，而是克服常人难以想像的困难，一如既往地在刑侦岗位上摸爬滚打。他坚韧的毅力，源于他对刑侦工作的挚爱，和甘于奉献的公仆本色。

### 真心为民

“只要心中装有群众，就会有无穷的动力；只要把群众的事当成自己的事全心全力，案件岂有不破之理！”

“我这条命就是老百姓捡回来的，为了老百姓豁出命来也值得。”

黎定琦平时话不多，但他特别愿意跟

群众交往，不管去到哪里办案，他都能跟周围的群众打成一片，在群众中享有较高的威望。在黎定琦受伤后，得到了群众的救护和捐助，黎定琦在感恩的同时，更加坚定了为民执法、为民服务的信念。

### 一身正气

“当一名民警千万不要贪图小利丧失操守。现在民警每月收入将近3000元，工作30多年，总收入超过百万。如果你贪图几千元、几万元，干了违法乱纪的事，断送了前途和事业，其代价又何止是千万元。”

“如果我收下这些钱，出了事进了监狱，你会去给我送饭吗？违反法律和职业道德的事我坚决不做。”

从警以来，黎定琦两袖清风，从不为贪图小利丧失操守，在昌江县公安局有口皆碑。他以“民警百万身价”的说法，来教育年轻的队员。以“送钱与送饭”的警言，来劝阻说情的当事人。负伤后，眼睛不好的黎定琦更加远离了繁杂的世俗交往，没有了私心杂念，心里格外的清、格外的明。

（本报石碌7月6日电）

## 推心置腹与网友互动交流

# 黎定琦做客南海网笑谈人生

黎谦虚地说，他还未达到“盲眼神探”那个水准，因为他不是神探。

面对网友评价他“最不像警察的警察，最不像英雄的英雄”时，黎定琦表达了他的看法：“我自己不把自己当作英雄就好了，我确实不是什么英雄，更不像什么大英雄，我只是个平常人。”

英雄的概念是什么？黎定琦对此有自己的观点。他说：“一般的说要做到了最优秀，这样才是英雄。我只是认认真真地做工作，履行职责而已。跟那些牺牲了的民警相比，我更应该向他们学习。他们才是真正的英雄。”

### 警察职业会一直干下去

有网友问，黎定琦为工作几乎失明了，难道没有想过离开警察这个职业吗？黎定琦坦诚地说，他从来没有考虑过不当警察，这个职业他会一直干下去。

面对某些警察暴力执法的问题，黎定琦沉思了一会说，他觉得警察应该多为群众着想，站在群众的立场上考虑问题。

题。警察队伍中大多数人都是好的，只不过有个别人损害了警察形象，大家对警察队伍的评价要全面客观。

### 群众支持是最大的补偿

8年前，黎定琦担任刑警大队教导员时眼部受伤，带伤战斗至今且破案无数，现仍还是刑警大队教导员，为此一些网友为黎定琦鸣不平，但黎定琦对此却显得非常淡泊。

黎定琦表示，他选择警察的职业，就是为了在人民群众最需要的时候挺身而出，为群众服务从没有考虑过要官职或加工资。他现在的付出，有人民的支持，有群众的理解，他就心满意足了，而这种支持对他来说，就是一种最大的补偿。

虽然有残疾，但黎定琦一直很乐观。在交流中，黎定琦坦然淡定、推心置腹话人生，兴奋时还开怀大笑，让网友们感受到了一个有血有肉、真实可信可敬的英雄形象。

省公安厅决定开展向黎定琦学习活动

## 大力弘扬黎定琦精神

本报讯（记者黄晓华 通讯员宋洪涛）连日来，包括本报在内的省内各媒体深入宣传了昌江黎族自治县公安局刑警大队教导员黎定琦的先进事迹。近日，省公安厅党委作出决定，在全省开展向黎定琦学习活动。

决定指出，黎定琦是和平年代人民警察的骄傲和光荣，开展向黎定琦学习活动，对于大力弘扬黎定琦的英雄气概和高尚品德，激发人民警察的奉献精神和公仆意识，更好地履行新时期党和人民赋予人民警察的神圣职责和光荣使命，具有十分重要的意义。

决定号召，学习黎定琦临危不惧、敢于牺牲的英雄气概，身残志坚、百折不挠的坚强意志，忠于职守、忘我工作的敬业精神，不计名利、甘于奉献的公仆本色，为警清廉、一身正气的高尚品质，和不居功自傲、勇于进取的优良作风。

决定要求，全体公安民警都要以黎定琦为榜样，更加努力的工作，以更好的成绩来回报党和人民对公安队伍的新期待，满足人民群众的新要求，使公安工作更好地服务民生，保障民安，在“平安海南”建设中建功立业。

### 黎定琦故事

### 给嫌犯买烟

2001年8至10月份，昌江县石碌、太坡、叉河等乡镇相继发生一系列抢劫摩托车案件。黎定琦接手此案后，带领专案组开展走访调查工作。根据线索，专案组于2001年10月19日在东方市大田镇将涉嫌销赃的犯罪嫌疑人符海鑫抓获。符海鑫拒不交代任何犯罪行为，换了两组审讯人员都没能突破。黎定琦决定亲自审讯符海鑫。在审讯时，黎定琦从头到尾都没有骂符海鑫一句，还主动关心他并给他买来香烟和面包，苦口婆心地向他宣讲法律和政策。黎定琦的耐心和细致，冲垮了符海鑫最后的防线，主动交代了全部犯罪事实。

### “听”到冲卡

2007年12月16日晚上10时，黎定琦带队在昌江叉河镇设卡时，远处开来一辆摩托车。设卡民警正准备上前去拦截时，黎定琦突然大喊：“注意了，这辆摩托车要冲卡。”果然，摩托车一下子冲过了关口。但由于设卡民警事先得到提醒，没有发生意外，并很快截住了冲卡的摩托车。过后，民警问：“你怎么知道摩托车要冲卡呢？”黎定琦回答说：“你们是看着车子开来，而我是听着车子的声音开来。我听到车声增大，那是加大油门，显然要冲卡了。”

本报记者 黄晓华  
通讯员 宋洪涛

## 我省查获353吨不合格钢材

州、文昌等市县工商部门迅速采取行动，重点查处无证照或超范围生产经营建材；销售国家明令淘汰和禁止生产“地条钢”及其制品；销售包装标志不全，标号与质量不符、强度等指标不合格的水泥；掺杂使假、以假充真、以次充好；假冒他人建材产品商标；冒用认证标志、名优标志；伪造或冒用他人厂名、厂址利用广告对产品质量做虚假宣传等行为。

据悉，6月1日至6月30日，在一个月的拉网式清查中，海口、三亚、定安、儋

州、文昌等市县工商部门迅速采取行动，重

点查处无证照或超范围生产经营建材；

销售国家明令淘汰和禁止生产“地条钢”及

其制品；销售包装标志不全，标号与质量不

符、强度等指标不合格的水泥；掺杂使假、

以假充真、以次充好；假冒他人建材产品商

标；冒用认证标志、名优标志；伪造或冒用

他人厂名、厂址利用广告对产品质量做虚

假宣传等行为。

据介绍，麻疹是常见的急性呼吸道传

染病之一，麻疹患者是惟一的传染源，患者

从接触麻疹后7天至出疹后5天均有传染

性，病毒存在于眼结膜、鼻、口、咽和气管等

分泌物中，通过喷嚏、咳嗽和说话等由飞沫

传播。该病传染性极强，易感者接触后90%

以上均发病。

据王锡佑介绍，他在儿时常听祖辈讲起古代黄龙村妇女——黄太君的故事。她忠孝节义，捐资助学的事迹，在黄龙村代代相传。那时的村民为感谢黄太君就奉旨建坊，鼓励晚辈

奋发有为。

澄迈县文体局计划近期请省内

专家现场指导，继续发掘清理、科学编

制详细的保护规划，力争建成一座

历史教育基地，勉励后人尊师重教，忠孝节义。

## 澄迈发现清代节孝坊



7月4日，在黄龙村，小学校长王锡佑告诉记者，这个牌坊大部分被沙土掩埋。王锡佑是该牌坊主人——黄太君的后人。

本报记者 宋国强 摄

## 黄太君轶事

根据《王氏家谱》和澄迈县史志有关资料，记者获悉，黄太君，清康熙年间澄迈县南口村人，十八岁嫁给了黄龙村王大猷为妻。天有不测风云。婚后六年，丈夫、家婆相继离世，她独自照顾儿子德润，又主动为家翁续弦。不料，继母在生下两个弟弟大琮、大璧后，与家翁一起搬入人室。她一个人照顾3个年幼的孩子，饱尝亲人生离死别的痛苦，又身负沉重的徭役，独自支撑王氏门户。她十分重视对孩子的教育，常常是教到灯油烧干还不休息。功夫不负有心人，儿子德润和二叔大琮同时扬名泮水江边，三叔大璧名列县府学校前茅。

那时，澄迈县学周训号召村民集资办学，她深明大义，虽然家庭贫困，仍带头捐资助教。时至今日，黄龙村依然保留了传统的尊师重学风气，基本上家家都有大学生。

黄太君，作为母人的淑仪典范早已在宗室广为流传，她捐资助学对后人影响深远。清代澄迈令顾麟公为表彰黄太君，上奏朝廷为她建造牌坊，并亲自为其匾题词：孝节两全。县学训导则题写旌表：巾帼纲常。

封建社会为表彰功勋、科第、德政以及忠孝节义而广建牌坊，牌坊集雕刻、绘画、匾联文辞和书法等多种艺术于一体，融会贯通传统思想观念、民风民俗等，是古代社会生活的一个缩影，对研究当地历史具有重大的史料价值。

琼北一带古多文人，现已发现节孝坊、功德坊、飞腾坊等大大小小的牌坊27座。

（黄晶辑）

## 我省未接到麻疹爆发病例报告

本报讯（记者张苏民）近日据媒体报道，广州出现了零散的具有强传染力的麻疹病例。但我省目前还没有接到麻疹局部爆发的病例报告，但麻疹的散例每年都存在，群众还是应该注意做好预防，这是近日记者从省卫生厅获悉的消息。

据悉，6月1日至6月30日，在一个月的拉网式清查中，海口、三亚、定安、儋

州、文昌等市县工商部门迅速采取行动，重

点查处无证照或超范围生产经营建材；

销售国家明令淘汰和禁止生产“地条钢”及

其制品；销售包装标志不全，标号与质量不

符、强度等指标不合格的水泥；掺杂使假、

以假充真、以次充好；假冒他人建材产品商

标；冒用认证标志、名优标志；伪造或冒用

他人厂名、厂址利用广告对产品质量做虚

假宣传等行为。

据介绍，麻疹是常见的急性呼吸道传

染病之一，麻疹患者是惟一的传染源，患者

从接触麻疹后7天至出疹后5天均有传染

性，病毒存在于眼结膜、鼻、口、咽和气管等

分泌物中，通过喷嚏、咳嗽和说话等由飞沫

传播。该病传染性极强，易感者接触后90%

以上均发病。

据王锡佑介绍，他在儿时常听祖辈讲起古代黄龙村妇女——黄太君的故事。她忠孝节义，捐资助学的事迹，在黄龙村代代相传。那时的村民为感谢黄太君就奉旨建坊，鼓励晚辈

奋发有为。

据王锡佑介绍，他在儿时常听祖辈讲起古代黄龙村妇女——黄太君的故事。她忠孝节义，捐资助学的事迹，在黄龙村代代相传。那时的村民为感谢黄太君就奉旨建坊，鼓励晚辈

奋发有为。

澄迈县文体局计划近期请省内

专家现场指导，继续发掘清理、科学编

制详细的保护规划，力争建成一座

历史教育基地，勉励后人尊师重教，忠孝节义。

（黄晶辑）

海口景山学校高考再创佳绩

本报讯（通讯员张梦真 严敬）海口

景山学校今年高考再创佳绩。该校今年

参加高考人总数 177 人，就有 6 人总分

（含基础会考分）超过 800 分。该校总分

700 分以上人数达 36 人，占参考人数比

例 20.34%。

此外，该校一同学因获全国信息学奥

赛一等奖今年被提前保送华中科技大学，而使景山学校成为今年全省唯一拥有保送

人民办学校的

6月28日，黎定琦（右）与同事邱其灵在七叉镇洪水村走访黎族家庭。

本报记者 苏晓杰 摄

## 维护北部湾正常渔业生产秩序

北部湾渔业海上第八次联合监管行动昨启动